2002全国重点中学大联考冲刺

文科综合(第一模拟)

第Ⅰ卷(选择题，共150分)

一、本卷共30小题，每小题5分，共计150分。在每小题列出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的。
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图1

图1为西半球的夜半球图。读图1，判断1～2题。

1.此时太阳直射点的地理坐标应为(  )

A.70°E，0°          B.110°E，0°

C.90°E，0°          D.90°W，0°

2.若太阳直射点继续南移，则此时北京是(  )

A.春季                B.夏季

C.秋季                D.冬季

根据图2日历所提供的信息，回答3～6题。
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 图2

3.这一天的月相与下列月相最接近的有(  )

A.今宵酒醒何处?杨柳岸晓风残月           B.月上柳梢头，人约黄昏后

C.月落乌啼霜满天，夜半钟声到客船        D.楼上黄昏欲望休，玉梯横绝月如钩

4.农历的纪年法是《六十甲子》，它是用十干的“甲、丙、戊、庚、壬”和十二支的“子、寅、辰、午、申、戌”相配，十干的“乙、丁、己、辛、癸”和十二支的“丑、卯、巳、未、酉、亥”相配，共配成六十组，用来表示年、月、日、时的次序，周而复始，循环使用。据日历推断戊子年我国要办的大事是(  )

A.北京和青岛联合承办第29届奥运会

B.中共“十六大”隆重召开

C.我国出现“南涝北旱”

D.“十五”计划建设中的“四大工程”全部完工

5.公历是以太阳的周年视运动作为天文依据，采用回归年为基本周期，且大小月份顺序固定。世界一些国家从公元532年开始使用公元纪元，我国从1912年开始使用公元纪元。以下有关公历的说法正确的是(  )

    A.公历平年比农历平年少十几天

B.公历闰年比农历闰年多出十几天

C.公历2300年共有366天

D.中国使用公历纪元始于辛亥革命

6.图3是“北京地区太阳出没的路线图”，分析判断北京这一天太阳出没的路线最接近图中的(  )
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图3

A.a              B.b

C.c              D.d

图4是大陆东部、内陆、西部风向和气候类型分布模式图。读图4，回答7～10题。
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图4

7.温带季风气候和亚热带季风气候在冬、夏季风向相反的原因是(  )

A.洋流的影响             B.纬度位置的影响

C.海陆位置的影响         D.地形的影响

8.有关甲、乙两地气候类型和农业生产的叙述正确的是(  )

①都是热带季风气候，主要粮食作物是水稻  ②都是热带沙漠气候，水资源是农业生产的限制性资源  ③甲地是热带季风气候，乙地是热带沙漠气候  ④高温多雨是甲地农业生产的优势，干旱少雨是乙地农业生产的劣势

A.①②            B.②③

C.③④            D.①④

9.当大陆内部④处出现强大冷性高压时(  )

A.图中①处盛行偏南风，②处盛行西风

B.图中①处盛行偏北风，②处副热带高气压带控制

C.图中①处盛行偏南风，②处东北信风控制

D.图中①处盛行偏北风，②处西风控制

10.当图中③处出现低压中心时(  )

A.悉尼昼长夜短             B.北印度洋海水向西流

C.罗马正值高温干燥         D.正值到南极洲考察最佳季节

根据《中华人民共和国国防教育法》设立全民国防教育日的规定，全国人大常委会第二十三次会议确定每年9月的第三个星期六为全民国防教育日，2001年具体日期为9月15日。根据相关历史知识，回答11～15题。

11.中国的国防近代化建设开始于(  )

A.洋务运动期间              B.戊戌变法期间

C.清末“新政”期间          D.辛亥革命后

12.中法战争后，清政府加快了海防建设，最主要的举措是(  )

A.开始组建近代海军          B.大力兴办军事工业

C.大规模编练新军            D.建成北洋舰队

13.近代前期，中国的对外战争多以失败告终。就历史发展趋势而言，反映的根本性问题是(  )

A.战争性质是决定战争胜负的关键

B.国防实力的强弱是决定战争胜负的根本

C.政府的决策直接关系战争胜负

D.腐朽的社会制度不敌先进的社会制度

14.以下不平等条约中，破坏了中国的国防主权的有(  )

①中美《望厦条约》  ②《天津条约》  ③《辛丑条约》  ④《中美友好通商航海条约》

A.①③            B.①③④

C.②③④          D.①②③④

15.如果自20世纪50年代以来，中国没有原子弹、氢弹，没有发射卫星，中国就不能叫有重要影响的大国，就没有现在这样的国际地位。对其中提到的“两弹一星”的表述准确的是(  )

A.“两弹”都是在文化大革命期间爆炸成功的

B.“两弹”都是在甘肃境内爆炸成功的

C.我国的第一颗人造卫星是在酒泉成功发射的

D.原子弹的研制是我国利用原子能的开始

自鸦片战争以来，中国人民前赴后继，努力探索民族复兴、国家强盛之路。根据相关历史知识，回答16～20题。

16.在洋务运动中，洋务派创办了中国第一批近代企业。下列企业中不属于他们创办的是(  )

A.安庆军械所           B.开平矿务局

C.汉阳铁厂             D.发昌机器厂

17.甲午战争失败后，康、梁维新派突破了洋务运动的局限，宣传变法维新，其主要贡献是(  )

A.提出政治体制改革的要求

B.倡导向西方学习科学技术

C.明确了“中体西用”为思想指导方针

D.宣传西方民主共和思想

18.辛亥革命推翻了清王朝，结束了中国二千多年的封建君主专制制度。它的重要历史作用在于(  )

A.使共和思想深入人心            B.阻滞了帝国主义对中国的侵略

C.摧毁了封建土地制度            D.消除了地方割据的根源

19.在中国共产党领导下，中国人民推翻了三座大山，于1949年成立了中华人民共和国。这标志着(  )

A.社会主义制度的基本建立        B.美国遏制中国政策的失败

C.新民主主义革命的基本胜利      D.社会主义三大改造的开始

20.十一届三中全会以后，我国进入了新的历史发展时期。党中央提出了社会主义初级阶段的理论，明确了全党全国的工作中心是(  )

A.经济建设          B.民主法制建设

C.廉政建设          D.改革开放

人工降雨是缓解干旱的一种方法。第一次获得人工降雨取得成功的是美国科学家欧文·朗缪尔。当时很多人认为，雨点是以尘埃的微粒为冰核的，要下雨，天空中除了有足够的云以外，还必须有足够的浮动微粒。这种观点束缚着人们对人工降雨的研究，因为，要在高空扬起灰尘，是很难做到的。朗缪尔在它的实验室中保存着“人造云”——充满在电冰箱里的水蒸气，他用了各种办法想使云变成雨。1946年7月的一天，冰箱因故障而停止制冷，朗缪尔为了给冰箱内降温，决定采用能吸收很大能量的干冰来降温。当他把一些干冰放进冰箱时，整个冰室内寒气逼人，霏霏雪花从上落下，人造云变成了人造雪。这个现象说明，人造雨并不是必须以尘埃的微粒为冰核。这是一个突破性发现。这时已是66岁的朗缪尔决心用干冰实施人工降雨的实践。1946年的一天，在他的指挥下，飞机把207公斤的干冰撒入天空上的云团中，天空中很快狂风大作，倾盆大雨洒向大地。第一次人工降雨成功。根据相关知识，回答21～23题。

21.科学家发明人工降雨说明(  )

A.人们可以改变客观规律，使客观规律为人类服务

B.充分发挥主观能动性就能正确认识和利用客观规律

C.客观规律是能够为人所认识和利用的

D.人们认识客观规律完全是偶然的

22.科学家探究人工降雨的过程，说明(  )

A.科学理论对实践具有重要指导意义

B.前人所提出的理论束缚着人们的思想认识

C.实践推动认识的发展并检验认识正确与否

D.理性认识比感性认识更正确、更深刻

23.朗缪尔探索人工降雨并最终取得成功，除了他具备丰富的科学知识外，还因为他具有(  )

①主动进取的精神和坚强的意志  ②科学的思维方法  ③实践精神和创新精神  ④丰富的想像力

A.①②           B.①③

C.①②③         D.①②③④

19世纪末20世纪初，帝国主义国家之间矛盾错综复杂，十分尖锐，最终导致了第一次世界大战。根据相关历史知识，回答24～26题。
24.在这一时期的矛盾斗争中，英、德矛盾是帝国主义国家之间的最主要矛盾，主要是因为(  )

A.两国都争夺巴尔干地区           B.德国殖民扩张威胁英国利益

C.英国支持法国对抗德国           D.德国经济发展最快、实力超过英国

25.在矛盾斗争中，巴尔干成为争夺焦点，局势空前紧张，最主要原因是(  )

A.当地民族矛盾长期尖锐复杂       B.奥匈帝国与塞尔维亚矛盾尖锐

C.欧洲列强扩张势力插手           D.巴尔干民族独立运动高涨

26.英、俄在巴尔干问题上有尖锐矛盾，但1907年两国最终签订军事协定，成为盟友，主要原因是(  )

A.两国受德国威胁而协调在殖民地问题上的矛盾

B.英国在巴尔干问题上向俄国作出让步

C.英国推行势力均衡政策

D.英国殖民霸权地位发生动摇

我国国民经济和社会发展第十个五年计划把经济结构调整做为经济工作的主线。国务院总理朱镕基2002年3月5日在九届全国人大五次会议上说，中国将在2002年积极推进经济构调整和经济体制改革。进一步解决制约中国经济发展的结构性矛盾和体制性障碍是促进经济持续增长，提高经济素质和中国经济整体竞争力的根本举措。根据相关知识，回答27～28题。

27.搞好经济结构调整，对我国经济发展的直接作用表现在(  )

A.增加有效供给，满足市场需求         B.提高国民经济整体素质

C.实现社会生产跨越式发展             D.促进经济和社会协调发展

28.把经济结构调整作为主线，体现的哲学道理是(  )

A.整体与部分的关系

B.主要矛盾与次要矛盾的关系

C.矛盾的主要方面与次要方面的关系

D.共性与个性的关系

中国科学院、国家计委、科技部于2001年10月12日在北京联合宣布，中国水稻(籼稻)基因组“工作框架图”和数据库已经完成，并将公布数据，供全球无偿共享。我国首次独立完成具有重要意义和经济价值的水稻基因组“工作框架图”，标志着我国已进入世界基因组研究的前列。这一重大的科研成果，为我国农业科技进步和农业经济发展，为造福全人类的生命科学事业作出了巨大的贡献。根据相关知识，回答29～30题。

29.水稻基因组“工作框架图”的完成有利于(  )

A.巩固工业的主导地位                  B.第三产业的兴旺发达

C.我国农业科技进步和农业经济发展      D.农业基础地位的巩固

30.根据组装和数据分析结果，中国水稻(籼稻)基因组“工作框架图”和数据库具有国际领先地位，这说明(  )

A.我国科学家善于发挥主观能动性，创造规律

B.规律的发展是轻而易举的

C.我国科学家认识到了物质和意识的辩证关系

D.我国科学家善于发挥主观能动性，认识和利用规律

第Ⅱ卷(共150分)

二、本卷共6小题，共150分。

31.读东亚和南亚的季风图(图5)，回答下列问题。(12分)
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图5  东亚和南亚的季风图

(1)此时图中甲地气压中心名称是             ，形成南亚季风的原因有：①          ，
②                 。（4分）
(2)乙海区海水流动的方向。 (4分)

(3)位于西太平洋上的副热带高压，对我国天气气候影响很大。它的强弱、进退，都决定着我国东部地区主要雨带的分布以及水旱灾害的发生。夏初当此高压较弱，北跃时间推迟时，江淮地区常形成           天气，造成该地区                   灾害，而北京地区则会发生              灾。(4分)

32.图6中虚线内是世界沙尘暴多发地区之一。读图6，完成下列要求。(8分)
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图6

(1)该区域沙尘暴多发的季节是季。

(2)这段时期，影响该区域的风越过山地，到达平原地区时，温度上升，变得干燥。

(3)由于100多年前对该地区的过度开发，导致了，才使该地区的沙尘暴日益频繁。

33．认真阅读图7、图8并回答问题。(35分)
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                    图 7                                               图 8  

(1)简述巴勒斯坦地区的历史概况。(6分)

(2)图7和图8的巴勒斯坦地区图，分别是怎样形成的?图8中的①、②分别由哪两个国家控制?(8分)

(3)在中东和平进程中，以巴双方的分歧和矛盾主要集中在哪些问题上?焦点是什么?(7分)

(4)耶路撒冷最终地位问题，对以巴双方来说都是不可相让的，原因是什么?这一问题体现了政治学的什么道理?(8分)

(5)简析巴以和谈的进程所体现出的哲学原理。(6分)

34.根据下列材料，回答问题。(35分)

材料一  目前，占世界人口16%的发达国家拥有全球90%的网络主机。发达国家平均每千人拥有300台个人电脑，而发展中国家每千人仅拥有16台，发达国家因特网用户是发展中国家的150倍。

材料二  经济全球化为发展中国家在技术引进、外资利用上提供了更加广阔的选择余地，加快了追赶发达国家的进程。据报道，近年来发展中国家移动电话比例的增长极快，几乎占到全球移动电话贸易的三分之一。

(1)材料一反映出什么经济现象及历史和现实的原因?(12分)

(2)你对材料二所反映的事实是怎样理解的?(12分)

(3)根据材料一和材料二，你认为发展中国家应该怎样适应经济全球化进程?(11分)
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图9

35.读图9所示地理区域，回答下列问题。(30分)

(1)该地区处于          大陆中部，是古代著名的“          ”必经之地。该地区西部濒临世界最大的湖泊          。当地居民信奉的宗教是          教。(8分)

(2)按地图上的顺序写出该地区的五个国家的名称。(5分)

(3)近年来中国与图中          国家签署了在边境地区加强信任和裁减军事力量的协定，并圆满地解决了边界问题。(6分)

(4)2001年6月，“上海合作组织”宣告正式成立，其成员国除中国外还有          国家。(5分)

(5)目前，困扰这一地区的主要因素有                。(6分)

36.阅读下列材料和图10，然后回答问题。(30分)

材料一  1951年4月，法、意、比、荷、卢、联邦德国6国决定建立欧洲煤钢联盟。1958年，6国又组成欧洲经济共同体和欧洲原子能联营。1967年，3个机构合并，统称为欧洲共同体。此后欧共体向着经济政治联盟的方向发展。1991年底，欧共体12国决定建立实现经济货币联盟和政治联盟的“欧洲联盟”，简称“欧盟”。现在“欧盟”已拥有15个成员国。
材料二  2000年5月19日，中国和欧盟在北京就我国加入世界贸易组织达成双边协议。中欧双边协议的签署，体现了平等、友好、互利的原则，标志着我国“入世”进入最后的加入程序阶段。欧盟执行机构欧盟委员会2001年11月10日发表声明，世贸组织第四届部长级会议刚刚开始就取得了第一项值得祝贺的“非常重要的成就”。由于中国成为世贸组织新成员，这个组织增加了十二亿多人口。声明说，世贸组织当天的决定是“历史性的”，这是世贸组织“历史上最大的进步”。因此，中国理应获得全体世贸成员的祝贺。
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图10

材料三  图10为“欧盟”图。

(1)英国的气候类型是          ，其气候特征是          。意大利的气候类型是          ，其气候特征是          。(4分)

(2)德国最大的港口城市是        ，它位于          河的下游。德国是现代化工业高度发达的国家，其主要的有利条件是：①        ；②        ；③          。(5分)

(3)在世界工业生产布局的新趋势中，工业分布由集中趋向分散，在德国的体现是：          。(1分)

(4)第二次世界大战后，西欧经济迅速恢复和发展的原因是什么?西欧经济的发展对世界经济政治格局有何影响?(10分)

(5)按国际组织活动的区域范围来划分，“欧盟”属于        国际组织；世界贸易组织属于        国际组织。世界贸易组织是一个专门协调      关系的国际经济组织，是  的专门机构之一。(4分)
(6)世界贸易组织的目标是什么?(6分) 

